附件2

关于《江门市城乡建设档案管理办法
（草案送审稿）》的起草说明

一、立法背景
政府规范性文件《江门市城乡建设档案管理办法》（以下简称《办法》）于2017年8月施行，将于2022年7月到期。该《办法》为我市城建档案的收集、保管、利用和规范管理等方面起到了不可或缺的作用，并提供了行之有效的实践经验，经过五年的执行期，有关政策实施平稳。根据江门市2022年政府规章立法计划工作部署，拟将《江门市城乡建设档案管理办法》上升为政府规章。现将起草责任单位市住房城乡建设局起草《江门市城乡建设档案管理办法(草案送审稿）》的有关情况作如下说明：
（1） 制定《办法》的必要性。新《办法》是贯彻落
实习近平法治思想，贯彻实施《中华人民共和国档案法》《城市建设档案管理规定》等法律法规要求，贯彻落实市委“1+6+3”工作部署，助力侨都赋能工程的重要举措，是坚持以人民为中心，服务项目、服务群众、服务政府决策的必然选择，也是充分挖掘新侨都城乡发展历史底蕴以及有效发挥城市应急处理的独特作用的必然要求。
一是贯彻和落实国家促进城建档案管理健康发展的重要举措。近年来国家、省出台的一系列促进城建档案工作健康发展的政策措施，去年7月6日，习近平总书记对档案工作作出了重要批示：档案工作存史资政育人，是一项利国利民、惠及千秋万代的崇高事业。加强党对档案工作的领导，贯彻实施好新修订的档案法，推动档案事业创新发展，特别是要把蕴含档案的初心使命的红色档案保管好、利用好，把新时代党领导人民推进实现中华民族伟大复兴的奋斗历史记录好、留存好，更好的服务党和国家工作大局、服务人民群众。为适应城建档案管理新形势的要求，更好地贯彻落实近年来国家、省出台的一系列促进城建档案工作健康发展的政策措施，需对《办法》进行完善。并以此为契机合理利用江门市地方立法权，统筹城乡建设档案管理，将《办法》上升成为政府规章，提升城建档案管理依据的效力，进一步理顺和完善管理体制机制，提高城建档案管理水平。
二是保持与上位法相衔接的必然要求。在旧《办法》（规范性文件）实施过程中，《中华人民共和国档案法》《城市建设档案管理规定》等法律法规进行了修改，对城建档案事业提出了更高要求，我市城建档案管理办法需要进一步完善和规范，以强化和规范我市城建档案管理工作，使国家和省市有关工作规范、标准、要求在我市得到全面落实，保证我市城建档案管理办法与上位法相衔接。
    三是补齐短板，统筹推进我市城建档案管理的需要。 在旧《办法》（规范性文件）的实施过程中，我市城建档案事业虽取得了一定成果，但也存在一些问题：（一）是城建档案工作区域发展不平衡。除了市直和台山，其他县（市、区）的主管部门临时委托的管理机构管理职能未明晰，机构组织、经费得不到保障，在城建档案事业规划、人员配置、资金投入上缺乏力度，难以满足城建档案“收、管、用”工作需求。（二）是档案资源开发利用有待提高。城建档案资源深层次开发挖掘相对欠缺，对馆藏资源研究不够深入，开放共享机制尚未完善，导致被动服务，无纸化利用效率、服务效能有待进一步提高。（三）是部门形成的具有永久保存价值和长期保存价值的业务管理和业务技术档案未按规定移交。过去许多本应统一接收保管利用的重要城建档案资料散落在行业部门和临时机构，尤其是一些与民生息息相关的城建档案资料，收集难、管理难，提供利用得不到有效发挥。与周边城市对比倍感压力，目前我市馆藏档案约7万卷，珠海馆藏33万卷，东莞馆藏涵盖95%的建筑。因此，加强我市城建档案管理立法，使之上升为政府规章，对压实城建档案管理各方主体责任，加强城建档案归集管理、利用，是当前做好新发展阶段城建档案工作的紧迫任务和必然要求。
（二）制定《办法》的可行性。旧《办法》主要依据《档案法》《城乡规划法》《建筑法》《建设工程质量管理条例》《城市建设档案管理规定》等相关法律法规的要求制定，是城建档案工作法治化的细化执行，为我市城建档案事业的健康持续发展提供了政策支撑。旧《办法》施行5年，我市积累了丰富的管理经验，这些经验可以融入立法工作中，有利于进一步理顺相关工作机制，明确各有关部门分工职责，使我市城建档案的形成、积累、报送工作实现制度化、规范化、法制化，能保障城建档案材料收集的完整、准确、系统、安全和有效利用。近年来，广州市、珠海市、东莞市、惠州市、中山市、云浮市等省内兄弟城市都对本地城建档案管理办法进行修订，并上升为政府规章，这些兄弟城市的立法实践为我市城建档案管理办法上升为政府规章提供了可供借鉴的经验。
     二、立法依据
  (一）主要依据：《中华人民共和国档案法》《建设工程质量管理条例》《中华人民共和国城乡规划法》《城市建设档案管理规定》《城市地下管线工程档案管理办法》《广东省数字经济促进条例》。
（二）参考依据：各地政府城建档案管理规章和《江门市工程建设项目审批制度改革实施方案》《江门市房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收实施细则》。
三、起草过程
2021年12月，经过专家论证会，新《办法》列入市政府2022年度立法工作计划建议项目。
2022年1月，制定《江门市城乡建设档案管理办法草案送审稿完成计划》，启动立法相关工作。根据前期的摸底和收集资料，组织对旧《办法》进行全面的梳理，起草了《江门市城乡建设档案管理办法（征求意见稿）》。
2022年1-2月，经书面、江门市住房和城乡建设局门户网站和江门住建微信公众号、微博等方式，广泛征求我市有关单位及社会公众意见，共收到意见和建议10条，其中采纳3条、不采纳7条。
2022年3月，对反馈的意见再次进行了修改完善，并按要求完成公平竞争性审查、法律顾问审查和局法制机构审查。
四、意见征集及修改情况
（一）我局于1月24日将《办法(征求意见稿)》通过多种形式向有关单位（共58个）和社会征求意见。征集意见情况：有49个单位反馈无意见；有9个单位（主要是新会区人民政府、台山市人民政府、市自然资源局、市交通运输局、市住建局、市城市管理综合执法局、市房地产行业协会、新会区住建局、台山市住建局）反馈意见共9条，其中采纳意见2条，不采纳意见7条；社会公众反馈意见1条，采纳意见1条。
（二）对于不采纳的意见，经与7个提出意见单位充分协商，于3月1日书面函复不采纳理由，并再次征求意见，无修改意见。
五、《办法》的主要内容
该《办法》是在原规范性文件基础上进行梳理和修改，保留并修改补充条文19条，完全保留条文22条，删除条文4条，共六章四十三条。
第一章 总则（第一条至第十一条）。明确立法目的依据、适用范围及城建档案定义、管理原则、管理职责和机构等问题。
第二章 城建档案的接收和报送（第十二条至第二十八条。明确接收范围、工程档案报送告知服务、建设单位归档责任、档案质量要求、工程档案验收、跨行政区工程档案报送、诚信管理、业务档案移交、城建历史档案征集等问题。 
第3章 城建档案的管理（第二十九条至第三十三条）。
明确档案安全措施、管理制度建设、库房建设标准和设备等问题。
第4章 城建档案利用服务（第三十四条至第三十九条）
。明确城建档案部门利用服务的范围、方式和技术措施，
以及申请利用已开放城建档案的要求等。
第五章 法律责任（第四十条至第四十二条）。明确奖励与处罚的情形。
第5章 附则（第四十三条）。明确施行时间。
六、《办法》的主要特色
（一）建立有效机制，强化建设工程档案归集管理。一是建立市级城建档案管理机构负责与蓬江区、江海区、新会区住房城乡建设行政主管部门协调联动，统筹江门市区建设工程档案验收、归集管理机制。二是建立城建档案报送责任告知、提前介入工程档案编制指导服务、工程档案验收纳入工程竣工联合验收、工程档案移交时限、纳入工程建设领域项目信息公开和诚信体系（不良行为记录）、行政处罚的档案移交保障机制。
（二）细化城建档案的公共利用内容。提高公共服务能力和水平是民生所向，是建设幸福侨乡、文明江门等新的时代背景下对城建档案管理部门提出的更高要求。因此，《办法》专门设置了“城建档案利用”一章，明确了城建档案的利用范围、方式和主要技术措施等，以期充分发挥城建档案对社会各方面发展的影响力和更大的贡献率。
[bookmark: _GoBack]（三）突出加强城建历史档案征集管理。结合侨乡历史建筑特色，守护城建历史，留存城市记忆。城建档案管理机构应当有计划地征集、接收城市古旧地图、古建筑、古村落、历史建筑物和构筑物等珍贵档案，以及具有反映城市发展进程和历史文化等重要保存价值的城建历史档案。
                     
 (
— 
1
 —
)
