江门市建筑业协会第五届监事会工作报告

监事长  段振宇

根据《江门市建筑业协会章程》有关规定，第五届监事会报告如下：
一、不断加强自身建设

五年来，在全体会员的大力协助下，积极推进内部各项管理制度的建设，制定了议事规则，有力地促进了监事会工作制度化。同时坚持做到"分工不分家，监督不旁观，参与不干预，互补不拆台"，自觉维护理事会、秘书处、监事会之间的团结。主动支持配合理事会工作，积极参加理事会、秘书处组织的活动。通过参与活动，使监督的力度得到加强，监督范围更广泛，有力地促进了理事会工作的开展。

二、依章履行监督职责

本届监事会自2018年10月成立以来，认真履行监督职责，对协会的决策和决议有效地发挥了监事会的监督作用。五年来，监事会列席了第五届各次理事会、会员大会，在各次会议活动中，重点对其合法合规性行使监事会审查和监督职责。从监督的情况看，协会第五届理事会能够严格依法依章办事，规范运作，按照有关法律法规和协会章程等有关规定。坚持创新、协调、绿色、开放、共享的五大发展理念，围绕政府、建设系统的重点工作，按照强化社团组织规范化管理的工作要求，切实践行新发展理念，提升秘书处服务质量、业务技能、综合素质能力，依法办会，规范运作。发挥桥梁纽带作用，推动我市建筑行业高质量发展，精诚团结，以严实作风，扎实推进各项业务工作开展。坚持"提供服务、反映诉求、规范行为"的宗旨，以求真务实的作风，依靠会员单位，落实会员代表大会及理事会议的决定和各项计划，协会的社会公信力和凝聚力得到了进一步提高。

三、协会工作有序开展
监事会认为：在这五年里，协会立足行业实际，认真贯彻国家新时代新举措，推动行业深化改革发展，开展示范引领活动，力推工程质量提升行动和课题调研。积极反映行业诉求，积极倡导技术创新，提升会员企业核心竞争力，开展行业信用评价，引导企业守法诚信经营。加强协会自身建设，不断提升服务质量和水平和协会党建工作等方面有效工作。及时反映会员呼声，不断加强会员服务，创新活动形式，认真落实第五届理事会的各项决议。协会秘书处领导班子能按照章程规定履行职责，秘书处工作人员勤勉、敬业、团结协作，以良好的工作态度和精神面貌，积极主动履行职责，使协会各项工作得以顺利进行。协会建设与发展取得了显著的成绩，得到广大会员的赞许和上级单位的肯定。

四、财务运作规范真实

协会自觉执行《民间非营利组织会计制度》的规定，严格按照国家有关会计及财务管理法规运作，做到依法建账、收入合法、支出合理、帐目清晰完整。始终遵循"量入为出、公开透明"的财务原则，建章立制，从源头上抑制财务违规行为，没有"账外账"，不设"小金库",每年按照规定接受财务审计。我们认为，协会财务制度健全，财务管理规范。

2023年10月10日，经广东恒生会计师事务所专项审计认为：协会近五年来，收支符合财经法规的规定，内控制度基本能得到较好的执行和落实。
综上所述，第五届理事会的活动是严格按照章程有关规定开展的，协会的会务公开，协会领导班子和工作人员在履行协会职责时恪尽职守，扎实围绕"提供服务、反映诉求、规范行为"开展工作，发挥在政府和企业之间桥梁和纽带作用，做好服务社会，服务政府、服务行业、服务企业。无违反法律法规、协会章程或损害会员利益的行为，为建筑行业转型升级和健康平稳发展作出了贡献。

我们希望，协会在新一届理事会带领下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高思想站位，认真学习开展监督工作的相关知识、相关法规，提高工作能力，坚持把监督和服务统一起来，在搞好监督的同时不断提高服务水平，坚持严格自律，树立良好形象，不断增强协会公信力和凝聚力，为我市建筑业高质量发展做出更大的贡献。

